

ОБЫЧАИ И ТРАДИЦИИ ТАДЖИКИСТАНА

Анваров Анвар, Таджикистан

Белорусская государственная академия связи

Беларусь, Минск

Научный консультант – канд. экон. наук доцент,

заведующий кафедрой Специан Л.М.

В статье описываются традиции, обычаи, рассматриваются типы жилища, народные ремесла, женские и мужские костюмы таджиков, их пища и семейные обряды, а также преобразования образа жизни таджиков в современном мире.

Ключевые слова: обычаи, традиции, современность, ремесло, костюм таджиков, пища таджиков, семейные обряды.

CUSTOMS AND TRADITIONS OF TAJIKISTAN

AnvarAnvarov, Tajikistan

Belarusian State Academy of Communications

Belarus, Minsk

Scientific supervisor – EconD, assistant professor,

head of the department Specan L.M.

The article shows traditions and customs, types of dwellings, folk handicrafts, women's and men's suits of Tajiks, their food and family rites, as well as transforming the way of life of Tajiks in the modern world.

Keywords: customs, traditions, modernity, craft, suit of Tajiks, food of Tajiks, family rites.

Образ жизни таджиков определял их традиции, которые проявлялись в народном таджикском жилище. Это равнинный тип, сложный по архитектуре: на деревянном каркасе, заложенном сырцовым кирпичом. Кровлю делали плоской, земляной, с обмазкой из глины, а вдоль фасада строили террасу. Под потолком световые проемы заменяли окна. Для такого типа жилища характерен камин или колпак с дымоходом.

Горный тип жилища, более простой: жилище массивного вида, больших размеров и рассчитано на многолюдные, большие, неразделенные семьи. Стены таких домов складывали из дикого камня или из сырцового кирпича. Деревянная кровля имела ступенчатый деревянный свод со светодымовым отверстием в центре. Кровля поддерживалась опорными столбами, расположенными внутри дома. В плане это жилище было однокамерным. Вдоль стен располагались нары, обмазанные глиной, с узким проходом между ними.

В настоящее время и в отдаленных горных кишлаках жилища без окон обычно используют только как хозяйственные помещения. Современное жилище модернизировано. Так, на пол и нары теперь настилают доски, их красят, делают большие окна, вместо очага пользуются печами, а внутренние и наружные стены белят. Жилище равнинного типа традиционные черты сохраняет и в современном сельском доме. Современное жилище представлено корпусными блочными или каменными постройками, Там размещена типовая мебель, но основная традиция в домах таджиков остается – большое количество ковров.

Таджики развивают народные ремесла. Они достигли наибольшего совершенства в изготовлении различных шелковых, хлопчатобумажных, шерстяных и суконных тканей. Ткачеством занимались мужчины. Большим успехом пользовались изделия таджикских мастеров: гончаров, кузнецов, ювелиров, резчиков по дереву, алебастру, а также декоративная вышивка, в которой прослеживаются древние художественные традиции.

Традиционный костюм таджиков имел свои особенности, но обладал и общими чертами. У мужчин – рубаха туникообразного покроя, широкие штаны и халат с поясом-платком, тюбетейка или чалма. Обувь: кожаные сапоги на мягкой подошве и кожаные с заостренным носом галоши. У горных таджиков была деревянная обувь на трех шипах для хождения по горным тропам. Общими элементами традиционной одежды у женщин были рубаха или платье, широкие шаровары с напуском у щиколотки, тюбетейка и платок. Горные таджики, мужчины и женщины, в холодное время года носят вязанные из цветной шерсти высокие носки с красивым геометрическим или растительным орнаментом.

В наши дни мужчины надевают современную одежду: костюм или брюки с рубашкой, пуловер, свитер. Модны «водолазки», джинсы. В одежде молодежи преобладает спортивный стиль. Горожане часто носят традиционные тюбетейку и халат в сочетании с современным городским костюмом. Современный женский национальный костюм сохраняет больше традиционных черт даже в городе. В него входит платье отрезное, на кокетке. Носят также шаровары, легкие косынки, платки, тюбетейки. Широко бытуют и элементы городского костюма: жакеты, вязаные шерстяные кофты, обувь фабричного изготовления или сшитая в обувном ателье. В зависимости от сезона носят плащи, пальто.

Традиционная пища таджиков зависела не только от состоятельности семей, но и от характера хозяйства: состава и разнообразия возделываемых культур, видов разводимого скота. В горах, где преобладали посевы пшеницы и ячменя, жители занимались скотоводством, основной пищей были хлеб, лепешки, молочные продукты, сливочное масло, а в равнинной местности в пище населения много овощных блюд и фруктов.

В общественном быту у таджиков сохранялись некоторые общинные обычаи: различные формы коллективной взаимопомощи и производственных артелей (например, женщины коллективно заготавливали молочные продукты на весенних пастбищах), общественные трапезы и увеселения в дни религиозных и народных праздников. Один из таких праздников Науруз – Новый год, приходившийся на день весеннего равноденствия; совпадал во многих местах с праздником дня первой пахоты (проведения ритуальной первой борозды). Праздновался также день уборки урожая, весной были в обычае гулянья – сейли.

Хотя у таджиков преобладали малые семьи, существовало и много, особенно в горных районах, семей неразделенных. Бытовала и полигамия: по мусульманскому закону (шариату) разрешалось иметь четырех жен одновременно, но это было доступно только богачам; человек со средним состоянием имел двух жен, а бедняки обычно одну. И в больших,

неразделенных, и в малых моногамных семьях господствовали патриархальные порядки. В семье и в обществе женщина занимала приниженное положение. У горных таджиков бытовал калым, т. е. выкуп за невесту.

В семейных обрядах таджиков сохранились региональные различия. Так, например, у таджиков северных районов, согласно древнему свадебному обряду, новобрачную перевозят в дом мужа после захода солнца, при свете факелов, и трижды обводят вокруг костра, зажженного перед домом мужа. В Южном Таджикистане с давних пор этот переезд происходит только днем. Лишь вдову или разведенную перевозят ночью.

Преобразование социальных отношений, приобщение таджиков к передовой культуре резко изменили и их семейный быт. В наши дни женщина раскрепощена и занимает равноправное с мужчиной положение на производстве, в общественной жизни и в семье. Браки заключаются теперь в подавляющем большинстве по взаимной любви. Дети в Таджикистане – особый привилегированный класс. В семьях таджиков много детей. Приятно смотреть на черноглазых мальчиков в национальных тубетейках и девочек в национальных платицах в современной интерпретации с заплетёнными 30-40 тоненькими косичками.

Литература

1. Таджикиский информационный портал [Электронный ресурс].– Режим доступа: <http://www.toptj.com/>. –Дата доступа : 14.10.2017.